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SEX-БА ЛЯ СЫSEX-БА ЛЯ СЫ

ЭФЕКТ БА ГА МО ЛА
Ка ля жан ка па цэ ху і сяб ра на шай сям'і вы кла ла ў са цы яль ных 

сет ках ад ну са спрэ чак з му жам. Вель мі ці ка вую, на мой по гляд, 

та му я вы ра шыў, як той ка заў, пад ха піць тэ му. У тым аб мер ка ван-

ні па між су жэн ца мі інт ры га бы ла ўжо ў пер шым ска зе: «Cамка ба-

га мо ла ўчо ра зра бі ла мой ве чар». («— Да ра гая, я вы ра шыў, што 

больш ні ко лі не бу ду з та бой сва рыц ца! — Не, вы толь кі па гля дзі-

це на яго... Ён вы ра шыў... А ў мя не ты спы таў?!») Усе ве да юць, 

што са мка ба га мо ла ад гры зае га ла ву са мцу пад час спа роў ван-

ня. (Ну, та кое не толь кі ў гэ тых на ся ко мых бы вае. «Іду, гля джу, 

два га лу бы ся дзяць. Адзін дру го га па га ла ве — цюк-цюк... Дру гі 

на та пы ра ны, але маў чыць, тры вае... Муж, ма быць!») І вось, пі ша 

ка ля жан ка, прад стаў ні кі моц най па ло вы ча ла вец тва ў гэ тай су вя-

зі ўпэў не ныя, што па збаў лен не част кі це ла са мца слу жыць до ка-

зам, па-пер шае, лю тас ці ўсіх без вы клю чэн ня са мак. («Да жан чы-

ны яго ма ры яна зу сім кры ху не да маў ча ла...») Па-дру гое, што ім, 

прад стаў ні цам жа но ча га по лу, толь кі гэ та і трэ ба — спа роў ван не 

і па том ства... («Жан чы на ство ра на для та го, каб зра біць муж чы ну 

шчас лі вым. Дзе б гэ ты ня шчас ны ні ха ваў ся...»)

Гэ та бы ла ўвод ная част ка. Ка лі ў сва ёй пра ек цыі на род ча ла ве чы я 
кры ху «пе ра гнуў план ку», дык, па га дзі це ся — зу сім кры шач ку. У мно гіх 
у жыц ці ча сам пры клад на так яно і бы вае. («Усё, што жан чы на да руе, 
яна та бе по тым яшчэ пры пом ніць».)

Дык вось, ка ля жан ка вы чы та ла ў ад ным збор ні ку на ву ко ва-па пу ляр-
ных ар ты ку лаў, што (аказ ва ец ца!) га ла вы ба га мол па збаў ля ец ца не 
прос та так, а з сэн сам! («Пра шу стро га не су дзіць май го му жа, па коль кі 
ён у мя не пя ты, а я ў яго пер шая».) Спра ва ў тым, што мозг муж чын скай 
асо бі ны пад час «пра цэ су» па сы лае яго рэ пра дук тыў най сіс тэ ме сіг на лы, 
якія не да пус ка юць аплад нет ва рэн ня. («Га во раць, са мыя доб рыя ў лож ку 
муж чы ны — кан дук та ры. Та му што «кан дук тар не спя ша ец ца, кан дук тар 
ра зу мее...») У су хім ас тат ку мы мо жам сфар му ля ваць сут насць кан флік ту 
па між жан чы най і муж чы нам до сыць прос та. («Да лё ка не ўсе лю дзі хо чуць 
жа ніц ца. Боль шасць лю дзей хо ча за муж».) У нас, прад стаў ні коў моц най 
па ло вы ча ла вец тва, звы чай на як? («Ка лі муж чы на пе ра стаў га ліц ца кож-
ны дзень, мя няць шкар пэт кі, пра ба чац ца, га ва рыць кам плі мен ты, да рыць 
квет кі... Усё, су па кой ся, ён твой!») Мы су стрэ лі сваю ка ха ную, нам з ёй 
хо ра ша. («Знай шоў доб рае мес ца ў жыц ці — пар куй ся!») А ў жан чын што? 
Вось-вось... («— Да ра гі, я ўжо га то вая да дзя цей! — А я не! — Ні чо га не 
зро біш. Ле та за кан чва ец ца, трэ ба іх за бі раць з вёс кі».)

Ін шы мі сло ва мі, як толь кі са мка ба га мо лу га ла ву чыр-чы рык, у та го 
ўсё і атрым лі ва ец ца. Адзін раз, але га ран та ва на. («— У кож ным муж-
чы не, не су мнен на, ёсць жа лез ны стры жань і сла бым жан чы нам яго не 
са гнуць. За ста ец ца ад но — пі ла ваць».) Мне толь кі ад но ці ка ва: як са мка 
зда гад ва ец ца пра сіг на лы, што са мец сам са бе ад праў ляе? («Жон ка 
му жу: «— Ты за ўва жыў, што я з та бой дру гі дзень не раз маў ляю? — 
Ці шэй ты, я, мо жа быць, пад аў жаць бу ду».) І вось тут у спрэч цы па між 
су жэн ца мі па чы на ец ца са мае ці ка вае. Сяб роў ка хоць і ад дае да ні ну 
па ва гі ге ра іч на за гі ну ла му ба га мо лу, але апраўд вае та кі крок най перш 
ра цы я наль нас цю. Так, на шчад кі бу дуць, ге ны пе ра да дзе ны. («Ты мо жаш 
мно гае ска заць аб жан чы не па яе ру ках. На прык лад, ка лі яны аб хоп лі-
ва юць тваё гор ла, зна чыць, да ма, ве ра год на, злёг ку рас стро е ная».)

Я, на ту раль на, на ба ку му жа сяб роў кі. Той да во дзіў, што ад зме ны 
пры чы ны ні чо га ў прын цы пе не мя ня ец ца: бед ны ба га мол за ста ец ца без 
га ла вы і кроп ка. («Прос та дзіў на, на коль кі муж чы не пра сцей зра зу мець 
жан чы ну, ка лі ён з ёй не жа на ты»). Да кан сэн су су сяб ры так і не прый-
шлі, але дыс ку сія ў іх, як пры зна лі ся, бы ла бур ная і вя сё лая. («Час цей 
пры слу хоў вай це ся да жар таў. Там ча сам столь кі праў ды...») Але ж лю дзі 
да рос лыя, прос та сыш лі ся на тым, што, маг чы ма, ка лі-не будзь эва лю цыя 
да вя дзе спра ву да та го, каб у са мцоў па сяб ра ва лі мозг і рэ пра дук тыў-
 ная сіс тэ ма. Ці ў са мкі неш та змя ні ла ся? («Ча сам так хо чац ца за біць 
му жа, але нель га. Я за яго пе рад дзяр жа вай ад каз ваю. Мне яго ў за гсе 
пад рос піс вы да лі».) Гэ та яны, на га даю, пра на ся ко мых.

Я ж вазь му на ся бе сме ласць па доў жыць па зна валь ны дыс пут, толь кі 
зноў жа на пры кла дзе лю дзей. Як-ні як — вы шэй шых ар га ніз маў. Тут апроч 
ін стынк таў і ін тэ лект па ві нен пры сут ні чаць. Але, ка лі ўду мац ца, эфект ба-
га мо ла пры сут ні чае і ў нас. Пра яў ля ец ца толь кі па-роз на му. Не ка то рыя 
ах вя рай ста но вяц ца доб ра ах вот на, вы бі ва ю чы тым са мым для ся бе ней кія 
вы го ды. («— Ты па да бцас нік! — Я схіль ны лі чыць ся бе муж чы нам, здоль-
ным на ра зум ныя і аб грун та ва ныя кам пра мі сы дзе ля сек су і бар шчу».) 
Ін шыя са мі «пра гнуць кры ві». («Жан чы на па він на вый сці за муж два ра зы. 
Адзін раз — для шо ку, дру гі раз — для шы ку».) Час та ме на ві та та кія дзве 
адзі но ты і су стра ка юц ца. («Май стар на ўсе ру кі жа ніў ся з хво рай на ўсю 
га ла ву. За раз дур ная га ла ва ру кам спа кою не дае».)

На са мрэч усё пра сцей. Трэ ба су стрэць са праў ды свай го «ба га мо ла». 
І вы тры ваць па жыць з ім коль кі ча су. («— Да ра гая, да вай не бу дзем сва-
рыц ца, а аб мяр ку ем усё спа кой на... — Не! Кож ны раз, ка лі мы штось ці 
спа кой на аб мяр коў ва ем, ты ма еш ра цыю!») Каб ста ла ві да воч на, што 
«ада рван не» га ла вы — ад на ра зо вае за да валь нен не. Мож на ж ра біць 
гэ та ўсё жыц цё. Ба ла зе, і ха дзіць да лё ка не трэ ба... «А жыц цё ха ро шае 
та кое, ты ўсміх ні ся і аб ды мі...»

Кас тусь ХА ЦЕ ЛАЎ-ЗМА ГЕ ЛАЎ.
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(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

Ма ма, праў да, ха це ла, каб 
я пай шоў у ра дыё тэх ніч ны ін-
сты тут. Ад пра ві ла мя не на 
эк за ме ны. Пер шым іс пы там 
бы ла ма тэ ма ты ка: у мя не па 
ёй заў сё ды ста я ла «вы дат-
на». Але я ра зу меў: гэ та пра-
фе сія — не маё. Узяў бі лет, 
па ста віў проз ві шча і ва ры янт 
і на пі саў: «Дзя куй, але я не 
ха чу ў вас ву чыц ца». І здаў. 
Вя до ма, не па сту піў. Шчас лі-
вы за браў да ку мен ты і па нёс 
іх у ву чы лі шча №221 (ця пер 
Мін скі дзяр жаў ны пра фе сій-
на-тэх ніч ны ка ледж ку лі на-
рыі. — Аўт.). А там ка жуць: 
«Не возь мем — у вас та кі 
доб ры атэс тат». Я вы ра шыў 
прый сці на на ступ ны дзень: 
ужо ся дзе ла ін шая жан чы на, 
і мя не пры ня лі.

— Дзе па чы на лі сваю 
кар' е ру?

— На ста ло вай за во да 

«Бел вар-Амка дор». Быў там 

у якас ці прак ты кан та — вы-

кон ваў ра бо ту, якую ля ну юц-

ца ра біць усе ас тат нія (усмі-

ха ец ца). На прык лад, раз важ ваў 

смя та ну. На на ступ ны год мя не 

ад пра ві лі на прак ты ку ў рэ ста ран 

італь ян скай кух ні, дзе ра бі лі пі цу на 

дро вах. Ду маў: кру та! Але да вя ло-

ся тры ме ся цы чыс ціць каль ма раў. 

Кож ны дзень. Мя не так і на зы ва лі: 

ча ла век-каль мар. За тое ў кан цы 

дру го га кур са мя не ўзя лі ту ды на 

аплат ную ра бо ту і па ста ві лі стар-

шым зме ны.

— Вы ву чы лі ся ў ку лі нар ных 
ака дэ мі ях Іта ліі, Фран цыі. Што 
ўра зі ла пад час за меж ных ста-
жы ро вак?

— Італь ян цы мне вель мі па да-
ба юц ца сва ёй эма цы я наль нас цю. 
На шым лю дзям гэ та га не ха пае: 
яны як сён няш няе на двор'е (у дзень 
ін тэр в'ю бы ло па хмур на. — Аўт.). 
У Іта ліі шэф пры хо дзіць на пра цу, і ён 
ужо «га рыць»: на ім мож на «сма-
жыць»! На кух ні я заў сё ды ста ра юся 
пад няць усім на строй. Трэ ба бу дзе —
і за спя ваю, і стан цую, толь кі каб 
ка ле гі ўсмі ха лі ся. Мой ка лек тыў ду-
мае, што я неш та ку ру. А я не ку ру 
ўво гу ле і сва ім ку ха рам за ба ра няю. 
Рэ цэп та ры за бі ва юц ца ты ту нём, 
і ча ла век пас ля цы га рэ ты дзве га-
дзі ны не ад чу вае смак.

— До ма кух ня — ва ша лю бі-
мае мес ца?

— Так. Заў сё ды раб лю для сям'і 
сня да нак. Але па коль кі я пра цую 
вель мі шмат (ма гу прый сці ў рэ-
ста ран у шэсць ра ні цы і вяр нуц ца 
да до му праз тры дні), час цей га-
туе жон ка. Яна за пя кае не ве ра-
год на га кар па, за яко га мож на ад-
даць усе пра фе сій ныя зор кі, што 
толь кі ёсць.

— Якія пра дук ты заў сё ды ёсць 
у ха ла дзіль ні ку шэф-ку ха ра?

— Мас ла, ма ла ко, якая-не будзь 
са сіс ка... Як і ва ўсіх. Фуа-гра я там 
не тры маю. За тое ля жаць пра дук-
ты з улас на га пад вор ка. Я люб лю 
на ле ці шчы ка лу пац ца ў ага ро дзе, 
раз во дзіць ці ка вых пту шак — фа за-
наў, паў лі наў. У мя не там на ват ёсць 
кач кі, якія ня суць бла кіт ныя яй кі. Для 
мя не пра ца на зям лі — гэ та рай. Як 
сы ду на пен сію, па еду за го рад.

— Да рэ чы, пра фуа-гра. Час та 
га ту е це до ма ней кія да лі ка тэ сы?

— Не, мая сям'я та кое не есць. 
Дзі ця, як і ўсе, аба жае ма ка ро ну. 
У гэ тыя вы хад ныя я, на прык лад, 
ра біў ла зан ню ў пе чы. Люб лю куп-
ляць тэх ні ку для га тоў кі — ня даў на 
пры вёз з Іта ліі ска ра вар ку. А вось 
апа ра там — той жа хле ба печ цы — 
не да вя раю, ка лі шчы ра. Цес та за-
меш ваю толь кі ру ка мі.

— Як на ра джа юц ца рэ цэп ты?
— Прос та «бум» — і ўсё. За 

дзень 50 рэ цэп таў ма гу пры ду маць. 
У Іта ліі мы ву чы лі ся з за кры ты мі 
ва чы ма рас па зна ваць, што каш ту-
ем. З ча сам сма кі ад клад ва юц ца ў 
па мя ці, ты мо жаш у га ла ве іх склас-
ці, як ліч бы ў ма тэ ма ты цы, і зра зу-
мець, што атры ма еш на вы ха дзе. 
Ужо не трэ ба ста яць ка ля плі ты і 
пе ра во дзіць пра дук ты, каб знай сці 
най леп шае спа лу чэн не.

— Ве ры це ў ней кія пры кме ты 
на кух ні?

— Толь кі ў ад ну: ка лі ў за ле ня ма 
гас цей, то да ку ха ра пы тан ні (смя-
ец ца). Я за тое, каб бы лі сум лен ныя 
цэ ны. Та му ва ўсіх рэ ста ра нах, дзе 
пра цую, цэ ны стаў лю сам. Я ве даю 
са бе кошт пра дук таў і тое, коль кі за 
стра ву мо жа ад даць звы чай ны бе-
ла рус.

— Чы та ла, што вы ез дзі лі ў 
экс пе ды цыю па кра і не ў по шу-
ках ста ра жыт ных рэ цэп таў. Што 
ці ка ва га да ве да лі ся?

— Я толь кі па цвер дзіў сваю дум-
ку аб тым, што на ша кух ня ўваб-

ра ла ў ся бе еў ра пей скія тра-
ды цыі. Ра ней жа ку лі на раў 
так са ма лю бі лі пры во зіць з 
За ха ду, бо там куль ту ра ежы 
бы ла вы шэй шай. У Брэсц кай 
воб лас ці, на прык лад, не ка лі 
га та ва лі ла зан ку. Як ла зан ня, 
толь кі за мест па сты — блі ны. 
Пе ра кла да лі іх ту ша ным мя-
сам, па сы па лі да маш нім сы-
рам і ста ві лі ў печ. Ча му мно-
гія рэ цэп ты за бы тыя? На пэў-
на, та му, што на шы лю дзі не 
лі чаць сваю куль ту ру ці ка вай. 
А я люб лю Бе ла русь і не ха чу
ні ку ды ад сюль з'яз джаць. 
З па да рож жаў заў сё ды цяг не 
да до му.

— Ці змя ні лі ся гаст ра на-
міч ныя гус ты бе ла ру саў за 
апош ні час?

— Вя до ма, лю дзі ста лі 
больш раз бі рац ца ў кух ні, 
ме та дах пры га та ван ня страў. 
Хоць не каль кі га доў на зад ез-
дзіў у рэ гі ён і зай шоў у рэ ста-
ран гас ці ні цы. За ка заў стэйк 
з яла ві чы ны, пра сма жа ны 
ся рэд не, а лепш сла ба. Ча-
каю 40 хві лін. Пры но сяць мне 
мя са та кое су хое, што ім цві кі 
за бі ваць мож на. Ка жу: «Я ж 

вас пра сіў не моц на пра сма жыць». 
На што па чуў: «Ма ла ды ча ла век, 
мя са з кры вёй ес ці нель га».

— Ча бу рэк ры зык ня це ку піць 
на вак за ле?

— Не. А вось у ча бу рэч най ка ля 
чы гу нач на га вак за ла — так. Я не-
ка лі ў ка вяр ні не па да лёк пра ца ваў, 
і ў нас раз на ме сяц быў сан дзень. 
Ку ха рам на па ру га дзін трэ ба бы ло 
па кі нуць па мяш кан не, і мы ха дзі лі ў 
гэ тую ча бу рэч ную: на пэў на, ра бі лі 
ім план на ты дзень. Унут ры там, 
праў да, быц цам вяр нуў ся ў 1980-я. 
Але ча бу рэ кі — прос та «бом ба».

— Як да ба віць іск рын ку ў 
стра ву?

— Са мая га лоў ная іск рын ка — 
ва ша ду ша. Кроп лю ўсмеш кі да-
дай це, і ўсё атры ма ец ца. Гэ та на-
са мрэч так. Ка лі бу дзеш га та ваць 
з кеп скім на стро ем, у ця бе і ежа 
бу дзе ня смач ная.

— Ча му шэф-ку ха ра мі час цей 
ста но вяц ца муж чы ны?

— Та му што гэ та цяж кая пра ца. 
Увесь дзень на на гах. У мя не кро-
ка мер уклю ча ны: ця пер пяць га дзін 
ве ча ра, а я, толь кі па ра бо це, на-
ха дзіў 7650 кро каў. І яшчэ не хут ка 
па еду да до му. Па трэб на так са ма 
ма раль ная стой касць, а дзяў ча ты 
больш ра ні мыя.

— Як са звы чай на га ку ха ра 
стаць шэ фам?

— (За дум ва ец ца) На пэў на, лю-
біць сваю спра ву. Я на ват не ма гу 
на зваць гэ та ра бо тай — гэ та хо бі. 
Ве да е це, у мя не ёсць ка бі нет на 
мі нус пер шым па вер се, дзе вя лі кая 
біб лі я тэ ка (ка жу, што для ку ха раў, 
а на са мрэч кніж кі прос та до ма не 
змя шча юц ца) і міль ярд па пер. Ста-
ра юся хут чэй з да ку мен та мі ра за-
брац ца і бя гу на кух ню. Най вы шэй-
шая ўзна га ро да для мя не — лю боў 
гас цей. Я га то вы змя ніць стра ву, 
каб ча ла век за стаў ся за да во ле ны і 
вяр нуў ся ў рэ ста ран яшчэ раз.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubnеuskауа@zvіаzdа.bу

«Пры праў ляю «Пры праў ляю 
стра вы  ўсмеш кай»стра вы  ўсмеш кай»

«З ча сам сма кі ад клад ва юц ца 
ў па мя ці, ты мо жаш 
у га ла ве іх склас ці, як ліч бы 
ў ма тэ ма ты цы, і зра зу мець, 
што атры ма еш на вы ха дзе».
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